

低但不能完全阻断“中脘”高或低频电针效应。阿托品阻断胆碱能毒蕈碱M受体后，则

可使“足三里”和“中脘”的高频或低频电针针效消失。

(上接29页)

四、掌握病变发展过程、推究病机

疾病发生、发展过程是一个不断变化的过程，随着时间的推移、邪正进退而病机不断变化。如今病在气分，明天可能病已入营入血，或相峙在气分，也可退热而解。疾病在不断变化，如误将它视为静止过程则辨证的结果就会与实际相背离。

人体是一个有机整体，当机体患病后，脏腑之间极易相互影响。当某一疾病出现两个脏器以上病证时，可根据病症出现先后次第的不同，结合脏象学说定何脏先病、何脏后病，以了解病变发展变化以及病理上的因果关系，这样有利于分清病证的标本缓急。例

如，某患者，平素食欲不振，食后腹胀，大便溏泻，肢体怠惰。近两周来除前症外，还见心悸，失眠多梦眩晕等症。本证由于脾气虚在先，心血虚在后，故其演变过程是：素体脾气虚弱、运化无力、生血不足，渐至心血亏损而形成心脾两虚证。

综上所述，脏腑辨证的思维过程，实际上以主症为辨证主要依据，以虚、实（含寒热在内）病位为纲、对病位、病因、正邪斗争关系进行综合归纳的认识过程。

脏腑辨证有其规律可循的，我们初步总结四个步骤，力求既体现中医特色，又简便易行，以期提高辨证水平。不当之处请指正。

新书简讯：

《中国男科类案》

本书是当今第一部男科专案。由天津中医学院副教授张有俊、张洪慈等编著，天津科技翻译出版公司出版。

中医男科包孕丰富、方兴未艾，几千年来积累了极其丰富的理论和经验。本书集中医男科之大成，收录古今医家探骊得珠之案八百余则，充分反映了中医特色和优势，如对阳痿、阳强、遗精等性功障碍；对梅毒、淋症、下疳等性病；对不射精、不液化、缺无精子等不育症，俱有特效，令世界叹为观止。此外，对某些奇案，如用大黄治愈同性

恋所致龙阳毒案，用再长灵根散治愈阴茎烂掉的下疳案等，亦能启迪来学。

本书取材至博、抉择至精，综罗百代，汇通中西，可为男科诸病提供积极有效的参考。

本书塑料封面。估价：8元，邮费10%。1990年8月出书。订购者将书款寄天津市红旗路南科研区（邮码：300192），天津科技翻译出版公司，陈虹收。帐号：天津市南开建行512—26125881。